



生态光山： 实施生态富民工程 绿水青山变金山



近年来，信阳市光山县大力实施生态富民工程，发展油茶、茶叶、花木、杂果等经济林木66.5万亩，其中油茶已达22.7万亩，带动近30万农民增收致富。

去年9月，习近平总书记在大别山革命老区信阳考察调研时，称赞其“这是促进经济发展、农民增收、生态良好的一条好路子”。

□东方今报·猛犸新闻记者 李光远
龚雪 章继军 通讯员 盛鹏 黄晓婉/文图

荒坡秃岭披绿装、换新颜

7月初，位于凉亭乡王湾村的光山县新天地生态林茶专业合作社里，十多位平均年龄近70岁的老人，正在苗圃花卉园里除草。

“干了大半辈子庄稼活儿，不累，一天能挣百十块钱，真的感谢陈总！”一位老人一边除草，一边笑着跟记者聊天。

2016年，在郑州做生意的陈功斌回到家乡，在凉亭乡、砖桥镇、白雀园镇三个乡镇，先后流转12000余亩荒山土岗，发展林茶种植产业，油茶树间套种中药材，林下养鹅。从在王湾村荒坡秃岭间栽下的第一棵油茶树开始，他的命运就和油茶树以及这一方的百姓紧紧联系在了一起。

油茶树从种植到挂果，要历经5年的空当期，其间没有任何经济效益，合作社日常的运转费用就是一笔不小的开支。

“说不急是假的，多年的心血全放这里了！”陈功斌告诉记者，合作社共带贫204户贫困户，一年工资近200万元。

为破解油茶产业发展初期的资金难题，陈功斌将油茶种植和林下产业紧密结合起来，从发展油茶、茶叶、瓜果、中药材、苗木花卉种植业到跑山鸡、皖西白鹅等养殖业。2019年年底，合作社养殖的3000只皖西白鹅被提前预订，抢购一空，销售额达60多万元，今年4月，合作社又购入鹅苗8000只。

目前，第一年种下的油茶树已部分开始挂果，青杏般大小的茶果缀满枝头，十分喜人，今年就能有一定的产量。

将近五年的时间，陈功斌硬是将逾万亩坡地荒山打造成鸡鹅成群、茶果飘香。“当初起‘新天地’这个名字，就是立志带领乡亲们走向脱贫致富的新天地。”历经风雨的陈功斌，对未来充满信心。

绿色种植：带来“生态饭”

油茶是世界四大木本油料树种之一。早在20世纪70年代，光山县就着手发展油茶产业。2009年以来，光山县抢抓政策机遇，坚持“政府引导、市场主导、企业带动、全民参与”的发展思路。通过广泛宣传，大造声势，吸引创业成功人士回乡投资油茶产业。近年来，全县共有20余家企业和160余名创业成功人士和大户，从农民手中流转土地10万多亩，每年投入油茶产业的民营资本超亿元，占总投资的80%以上。

截至目前，全县油茶种植总面积已达22.7万亩，其中新发展17.7万亩。为加快油茶产业高质量发展，去年秋冬季节，光山县仅在槐店乡、罗陈乡就新发展油茶5000余亩。光山县先后被国家林业局授予“国家油茶标准化示范县”“国家油茶科研示范基地”“全国油茶产业发展重点县”。

围绕油茶产业发展，去年12月16日举办了光山县第四届油茶采摘仪式暨油茶花文化节活动，为补齐油茶加工短板，加快油茶籽综合深加工，推动油茶产业高质量发展，新建茶油加工厂1

个，油茶种苗繁育基地300亩。

与此同时，光山县大力推行“龙头企业+专合组织+基地+农户”的产业基地发展模式，乡村生态环境得到了显著提升，林木覆盖率提升到45.85%，油茶园已成为装扮这一方山水的一道亮丽风景。

油茶产业还推动了乡村旅游业发展，带动全县3000多人增收，让山区农民吃上了“生态旅游饭”。仅去年国庆假期，到司马光油茶园观光的游客就达3.72万人。

目前，光山县油茶种植已形成“七结合七增收”发展局面：即油茶种植与林地流转相结合，实现以地增收；油茶种植与劳务用工相结合，实现以劳增收；油茶种植与生态护林相结合，实现护林增收；油茶种植与土地入股相结合，实现分红增收；油茶种植与林下经济种养相结合，实现种养增收；油茶种植与生态旅游相结合，实现茶旅增收；油茶种植与四旁绿化相结合，实现稳定长期增收的新增收模式，共带动近30万农民增收致富，在全县“多彩田园”产业扶贫示范工程中发挥了举足轻重的作用。



三产融合： 全域旅游带来“金钥匙”

近年来，光山县结合丰富的旅游资源，大力发展全域旅游，以全域旅游促进乡村振兴，形成全域化的旅游产品和业态，旅游与一产、二产、三产融合发展，全域旅游正在全县蓬勃兴起。

官渡河，是光山人民的母亲河。近年来，光山县实施拥河发展战略，依托官渡河打造“百里长廊、百里水乡”生态文明示范带，通过对龙山湖进行多方面生态治理，为候鸟的迁徙停留提供了良好的栖息、觅食场所。如今，水清、岸绿、河畅、景美的官渡河，处处绽放异彩，“官渡八景”已成为光山群众休闲、运动、健身、娱乐的首选地。

水润城、城带乡，光山县县委县政府坚持以百城提质、集镇提质为抓手，带动城乡一体化发展，促进全域旅游，建设了南王岗国际双创中心（乡村会客厅）、光山钟鼓楼儿童自然教育亲子乐园、司马光田园综合体等项目，着力打造了全县乡村旅游和乡村振兴的示范和标杆。

2020年新年第一天，南王岗乡村会客厅正式开园运营。这个集粮仓民宿、匠人工坊、乡创民宿、文创市集、文化展馆、漫咖啡于一体的景观小镇一开业，迅速带火了附近乡村的餐饮民宿。

“东岳客栈位于文殊乡东岳村，在东岳文化中心的西隔壁，东岳客栈是一家集光山土菜、微民宿、光山名优特产于一体的小型客栈。”东岳客栈经理陈女士告诉记者，自去年11月份开业以来，生意一直不错，来这里旅游、吃、住的都不少，“尤其是疫情得到有效控制，五一长假期间，到客栈用餐、住宿的客人更是络绎不绝。”

5月1日，钟鼓楼儿童自然亲子乐园试开园，迅速成为网红打卡地，市民们纷纷带着孩子前来游玩体验。钟鼓楼亲子乐园建设投资1.4亿元，主要包括自然学堂、主题餐厅、亲子民宿、地景剧场、蚂蚁营地、园林景观等，热度始终不减。

受疫情影响，光山县转变宣传思路，推出一系列“云”直播节庆活动，极大地宣传推介了光山县美誉度。

3月6日，2020年光山县百花迎春暨第三届仙居油菜花文化节（网络）直播活动准时开播，顿时抓住了疫情防控期间“宅”家人们的眼球，网上累计点击量达1600多万人次。仙居万亩油菜花海，跨越时空走进千家万户。随后，斛山寨桃花文化节、官渡河畔樱花文化节先后“云上”直播，多角度、多层次展示官渡河两岸秀美风光。

光山“网红县长”邱学明和他的电商扶贫小组也借势带货“光山十宝”，游客们饱了眼福，光山收获了关注，群众滞销在家的农副产品也打开了销路。

光山县文化广电和旅游局局长裴仁和告诉记者，通过发展全域旅游，扮靓了光山县山水，提升了人气指数，活跃了县域经济。2019年，光山县共接待海内外游客256.4万人次，旅游综合收入10.23亿元，旅游业已成为光山县助力乡村振兴、带动群众致富的新兴产业。